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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
У сучасних економічних умовах одним із пріоритетів

забезпечення сталого розвитку підприємств виставко#

вої діяльності є активізація інвестиційних процесів. Інве#

стиційна привабливість при цьому відіграє роль ключо#

вого елемента, оскільки її динамічність залежить від

можливостей підприємства відповідати умовам потен#

ційних інвесторів. Ступінь інвестиційної привабливості

підприємства виставкової діяльності є індикатором, зна#

чення якого дозволяє зробити висновки потенційним

інвесторам про необхідність та доцільність вкладення

фінансових засобів саме в даний об'єкт.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Сутність інвестиційної привабливості підприємств

вже протягом тривалого часу є предметом уваги як у

вітчизняній, так й у зарубіжній науковій літературі. Тео#

ретико#методологічним засадам інвестиційної приваб#

ливості підприємства присвячені праці таких провідних

вітчизняних та зарубіжних дослідників, як І. Ансофф,

О. Андраш, І. Балабанов, І. Бланк, Н. Брюховецька, Л. Ка#

тан, Т. Момот, О. Мельник, А. Пилитяк та ін. Аналіз нау#

кових праць з питань інвестиційної привабливості

підприємства показав, що не всі її науково#методичні
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та практичні аспекти отримали відповідний розгляд, що

пов'язано зі складністю, широтою та багатогранністю

проблеми. Значна частина питань, пов'язаних з дослід#

женням сутності та особливостей інвестиційної приваб#

ливості підприємств виставкової діяльності залишаєть#

ся не розкритою та потребує удосконалення.

МЕТА СТАТТІ
Метою статті є дослідження теоретичних аспектів

інвестиційної привабливості підприємств виставкової

діяльності, а також розробка пропозицій щодо напрямів

її підвищення.

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Незважаючи на значну поширеність категорії "інве#

стиційна привабливість підприємства" у теорії та прак#

тиці, її трактування характеризуються значною різно#

манітністю (табл. 1).

Трактування інвестиційної привабливості передба#

чено "Методикою інтегральної оцінки інвестиційної при#

вабливості підприємств та організацій" [1], до того ж

воно стало базовим і для багатьох науковців. У цьому

документі інвестиційна привабливість розглядається як

рівень задоволення певних вимог чи інтересів інвесто#

ра стосовно конкретного підприємства. Така позиція є

не достатньо коректною, оскільки привабливість як ха#

рактеристика підприємства виставкової діяльності не

може ідентифікуватись із рівнем задоволення потреб

інвесторів.

Аналогічно тлумачить інвестиційну привабливість

підприємства Момот Т.В. [9, с. 121], але науковець роз#

глядає інвестиційну привабливість акціонерного това#

риства, тому акцентує увагу на оцінюванні рівня внутрі#

шньогенерованого гудвілу товариства. Варто зауважи#

ти, що такий підхід більше зацікавить фінансових інвес#

торів, ніж реальних, оскільки грунтується на порівнянні

балансової вартості активів підприємства із ринковою,

тобто із рівнем ринкової капіталізації акцій.

Доволі різнопланові характеристики інвестиційної

привабливості пропонує Андраш О.А. [2, с. 4]. Зокрема

науковець наголошує на відносності цього поняття,

адже підприємство може бути інвестиційно привабли#

вим для одних інвесторів та не привабливим з погляду

інвестування для інших. Суперечливим є трактування

інвестиційної привабливості підприємства як показни#

ка, що відображає можливість продукування макси#

мального прибутку інвестора, оскільки певний показник

може лише вимірювати рівень інвестиційної привабли#

вості у відповідній шкалі, тобто показник є лише інстру#

ментом для діагностики у цій сфері. Що ж стосується

акцентування уваги на максимальному прибутку інвес#

тора, то, інвестор може мати найрізноманітніші цілі інве#
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Таблиця 1. Трактування поняття "інвестиційна привабливість підприємства"
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стування, які відмінні від максимізації прибутку. Щодо

розгляду Андраш О.А. інвестиційної привабливості з по#

гляду певних властивостей, характеристик, можливос#

тей підприємства, які створюють певний попит на інвес#

тиції, то попит на вільні кошти інвесторів жодним чином

не кореспондується з підставами задоволення такого

попиту, а саме підстави формують інвестиційну приваб#

ливість.

У енциклопедичній літературі [6] інвестиційна при#

вабливість однозначно розглядається як характеристи#

ка підприємства, при цьому існують певні відмінності

щодо змісту цієї характеристики. В "Економічній енцик#

лопедії" наголошується на тому, що ця характеристика

враховує суперечливі цілі інвестора, які полягають у

максимізації прибутку та мінімізації ризиків. Слід зау#

важити, що на практиці інвестори чітко розуміють за#

лежність рівня доходів від рівня ризикованості, тому

високий рівень прибутковості інвестицій за мінімальних

ризиків швидше насторожить потенційних інвесторів,

ніж привабить. У згаданій енциклопедії зроблено спро#

бу охарактеризувати інвестиційну привабливість під#

приємства з позиції системного підходу, що грунтуєть#

ся на оцінюванні технічної, географічної, трудової,

організаційної, екологічної, ресурсної, фінансово#еко#

номічної, правової та комерційної складових організації

[6, с. 53]. Така позиція акцентує увагу на інтегрованості

поняття інвестиційної привабливості, хоча її складові

виокремлено не досить вдало, оскільки окремі з них є

суперечливими.

У "Фінансовому словнику" інвестиційна приваб#

ливість розглядається з погляду характеристики пере#

ваг і недоліків інвестування конкретним інвестором у

відповідне підприємство [11, с. 358]. Проте це тракту#

вання не розкриває сутнісного наповнення поняття,

адже незрозуміло, про які переваги та недоліки інвес#

тування йдеться.

Брюховецька Н.Ю. та Хасанова О.В. інвестиційну

привабливість підприємства розглядають як збалансо#

вану систему інтегральних та комплексних показників,

що відображає доцільність вкладання інвестором

коштів у об'єкт інвестування [4]. Проте показники мож#

на розглядати лише як інструмент діагностики інвести#

ційної привабливості, тому не варто ототожнювати ці

поняття.

Доволі правомірно розглядають інвестиційну при#

вабливість підприємства як його здатність залучати

певні інвестиційні ресурси Катан Л.І., Хорішко К.С. [7,

с. 23], але на практиці поширені випадки, коли інвес#

тиційні вливання залучаються не завдяки об'єктивним

характеристикам та підставам, а шляхом використан#

ня особистих зв'язків, лобіювання інтересів, викорис#

тання цільових піар#технологій тощо. Щодо ідентифі#

кування інвестиційної привабливості підприємства як

здатності до відтворення, то воно є не досить корект#

ним, адже ціллю будь#якого підприємства в еко#

номічній системі є відтворення вкладеного капіталу, що

лише побічно пов'язано із інвестиційною привабливі#

стю.

З погляду потенціалу підприємства трактує інвести#

ційну привабливість А. Пилитяк, наголошуючи на перс#

пективах розвитку виробничої, збутової, фінансової

сфер функціонування [10]. Такий підхід викликає певне

зацікавлення, оскільки інвестора завжди цікавлять по#

тенційні можливості підприємства, але не слід забува#

ти, що інвестиційна привабливість є відносною харак#

теристикою, тому її слід розглядати у ретроспективі, по#

точному розрізі та перспективі, а наявність потенціалу

підприємства не завжди свідчить про можливості його

реалізації.

Інвестиційну привабливість як інтегральну характе#

ристику окремих підприємств — об'єктів можливого

інвестування з позиції перспективності розвитку, обсягів

та перспектив збуту продукції, ефективності викорис#

тання активів, їх ліквідності, платоспроможності та

фінансової стійкості розглядає Бланк І.О. [3].

Результати досліджень за проблемою дають змогу

уточнити сутність інвестиційної привабливості підприє#

мства виставкової діяльності. На нашу думку, варто роз#

Рис. 1. Класифікація інвестиційної привабливості підприємств виставкової діяльності

Розроблено автором.
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глядати цю категорію як комплексну характеристику

підприємства виставкової діяльності, яка дає підстави

для перемоги у конкурентній боротьбі за інвестиційні

ресурси на ринку на засадах врахування інтересів інве#

сторів.

Інвестиційну привабливість підприємства виставко#

вої діяльності можна класифікувати за різними ознака#

ми: з позиції суб'єктів оцінки, за часовим горизонтом

оцінки, за типом інвестора, за підходом до проведення

оцінювання, за метою оцінювання (рис. 1).

Розглянемо більш детально окремі види інвести#

ційної привабливості підприємства виставкової діяль#

ності відповідно до наведеної класифікації. Внутріш#

ня оцінка інвестиційної привабливості, що здійснюєть#

ся самим підприємством виставкової діяльності, яке

одночасно може виступати і як об'єкт, і як суб'єкт інве#

стування, оскільки збіг наявності вільних коштів та ви#

гідних напрямів вкладень передбачає самоінвестуван#

ня. До того ж підприємство повинно знати, які його

шанси у боротьбі за залучення такого рідкісного ре#

сурсу, як капітал, порівняно з конкурентами. У чому

полягають його сильні та слабкі сторони.

Зовнішня оцінка інвестиційної привабливості може

здійснюватися потенційними інвесторами, які оцінюють

і співставляють вигоди багатьох варіантів вкладення

капіталу та спиняються на більш ефективному, а також

державою.

Портфельний інвестор характеризується як суб'єкт

інвестиційної діяльності, що вкладає свій капітал у різно#

манітні об'єкти (інструменти) інвестування винятково з

метою одержання інвестиційного прибутку. Такий інве#

стор не ставить своєю метою реальну участь в управлінні

стратегічним розвитком підприємствами#емітентами.

Інституційні інвестори — це портфельні інвестори,

які формують портфель цінних паперів на підставі фун#

даментального прогнозу поведінки їхніх котирувань у

довготерміновому і середньотерміновому періодах, а

потім керують цим портфелем. Поняття інституційні інве#

стори розглядають у широкому та вузькому сенсі. У

широкому сенсі "інституційні інвестори" — це фінансові

посередники будь#якого типу. Таке визначення відок#

ремлює їх від індивідуальних інвесторів, які володіють

портфелем і безпосередньо отримують усі доходи з

нього. Втім, у період зростання ролі інституційних інве#

сторів на ринку цінних паперів почали вирізняти також

поняття інституційні інвестори у вузькому сенсі. В цьо#

му разі до них належать пенсійні фонди, взаємні фон#

ди, страхові компанії, інвестиції, здійснювані трастови#

ми відділами банків.

Поточна інвестиційна привабливість — це ситуатив#

на характеристика підприємства виставкової діяльності

на момент проведення оцінювання. Перспективна інве#

Джерело: розроблено автором на основі [5].

1
1

1

1

1
1

1
1

2

2

2

2
2

3

3
3

3

4

4
6

6

9

15

38

0 5 10 15 20 25 30 35 40

-

 

. 

  

Рис. 2. Розподіл підприємств виставкової діяльності за регіонами України
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стиційна привабливість — це ймовірність досягнення ви#

сунутих цілей інвестування, яка виражається в інди#

відуальних очівуваннях потенційних інвесторів.

Фундаментальна інвестиційна привабливість — це

така характеристика інвестиційної привабливості, яка

виспутає базисом для прийняття інвестиційних рішень.

Традиційно до цього базису відносяться економічні та

матеріальні складові інвестиційної привабливості, ос#

кільки саме економічний інтерес формує в першу чергу

мотиваційну систему інвестора.

Психологічна інвестиційна привабливість є відобра#

женням інвестиційної привабливості підприємства вис#

тавкової діяльності в очах конкретного інвестора, що

склалася в результаті ряду як об'єктивних статистичних

даних, так і суб'єктивних вимог інвестора.

Залежно від характеру подальшого функціонуван#

ня об'єкта інвестиційна привабливість може бути оціне#

на з урахуванням цілей потенційних інвесторів щодо

горизонтальної чи вертикальної інтеграції існуючого

підприємства виставкової діяльності чи подальшого

продажу об'єкта. Незалежне функціонування об'єкта —

такій меті оцінювання відповідають цілі інвесторів з по#

гляду на отримання доходів від фінансового#госпо#

дарської діяльності підприємства виставкової діяль#

ності.

Проведемо аналіз тенденцій розвитку виставкової

діяльності з використанням даних статистичного спос#

тереження в Україні [5]. Станом на 01.01.2014 на украї#

нському ринку послуг з організації виставок та ярмарків

функціонувало 112 підприємств виставкової діяльності,

з яких: 94 — організаторів виставок та 18 — виставко#

вих центрів. Темпи зміни кількості підприємств вистав#

кової діяльності за останні 10 років характеризуються

незначними коливаннями, що пов'язано з приходом на

ринок нових компаній та виходом з нього невеликих за

розміром і непрофесійних організаторів виставок, які

не витримали жорсткої конкуренції. Значне зменшення

кількості виставкових підприємств (14,58 %) спостері#

гається у 2009 р. Відповідне зменшення спричинене

світовою фінансово#економічною кризою та спадом

ділової активності.

Більшість підприємств виставкової діяльності Украї#

ни працюють у великих ділових та індустріальних цент#

рах: Києві — 38 (33,93 %), Одесі — 15 (13,39 %), Хар#

кові — 9 (8,04 %), Львові — 6 (5,36 %), Дніпропетровсь#

ку та Полтаві по 4 (3,57 %), Запоріжжі та Донецьку по 3

(2,68 %). У деяких регіонах України підприємства вис#

тавкової діяльності відсутні взагалі, до яких відносять#

ся: Тернопільська та Київська область (рис. 2).

Підприємствами виставкової діяльності було прове#

дено 922 виставкових заходів, з яких: 403 (43,71 %)

виставок та 519 (56,29 %) ярмарків. Найбільшу кількість

виставкових заходів — 219 (24 %) було проведено

організаторами виставок, зареєстрованими у місті Києві,

а також 149 заходів (16 %) — в Одеській області. Із

загальної кількості виставкових заходів 14% мали ста#

тус міжнародних, 24% — національних, 59% — міжре#

гіональних, 3% — регіональних [5].

Найбільш поширеними тематичними напрямками

виставкових заходів в Україні на сьогодні є: ярмарки

товарів повсякденного попиту (38,5 %); товари легкої

промисловості (14,42 %); сільське господарство, виног#

радарство та садівництво (8,24 %); будівництво та ре#

конструкція (6,72 %); ярмарки технічних товарів та то#

варів повсякденного попиту (4,49 %); медицина та охо#

рона здоров'я (4,45 %); харчова промисловість, готель#

ний та ресторанний бізнес (2,82 %); спорт, туризм, доз#

вілля (2,6 %); меблі та побутова техніка (2,49 %) [5].

Необхідно відмітити, що виставкова спеціалізація ре#

гіону безпосередньо залежить від галузей економіки,

які розвиваються у відповідному регіоні. Дослідження

свідчать, що незначною є кількість виставкових заходів

за участю підприємств важкої промисловості — мета#

лургійної, суднобудівельної, хімічної, нафтової та газо#

вої, які, є важливими для розвитку економіки окремих

регіонів і країни у цілому.

Виставкова діяльність розвивається нерівномірно по

території України. Найактивніша діяльність з організації

виставок та ярмарків притаманна столиці України та

великим містам. Низький рівень розвитку виставкової

діяльності характерний для більшості регіонів, вистав#

кові заходи в яких організовують переважно місцеві

торгово#промислові палати або невеликі приватні

підприємства. Централізація виставкової діяльності по#

в'язана з темпом ділової активності та властива не лише

Україні.

Одним із вагомих факторів, що негативно впливає

на інвестиційну привабливість виставкової діяльності

є недостатня прозорість виставкового ринку.

Відсутність достовірної інформації про фінансово#гос#

подарську діяльність виставкових підприємств призво#

дить до неможливості проведення оцінки внеску вис#

тавкової діяльності у розвиток національної економі#

ки та для потенційних інвесторів. Відсутність відповід#

них вартісних показників призводить до неможливості

проведення більш детального та точного аналізу ефек#

тивності діяльності з організації виставок та ярмарків,

визначення ступеню інтенсивності конкуренції на рин#

ку. У зв'язку з цим, на нашу думку, форму статистич#

ного спостереження за виставковою діяльністю, необ#

хідно доповнити розділом "Основні фінансово#еко#

номічні показники", і таким чином уніфікувати струк#

туру форм статистичного спостереження щодо орган#

ізації надання послуг з окремих видів економічної

діяльності.

Для підвищення інвестиційної привабливості під#

приємств виставкової діяльності та виставкової діяль#

ності загалом необхідно вжити наступні заходи:

— посилити вплив виставкової діяльності на науко#

во#технічне та технологічне оновлення вітчизняного

виробництва;

— сприяти просуванню на внутрішній і зовнішній

ринок товарів і послуг вітчизняних виробників;

— сприяти активній участі іноземних підприємств та

організацій в українських виставкових заходах з метою

ознайомлення з новою технікою і передовими техноло#

гіями;

— залучити інвестиції у вітчизняну економіку;

— активізувати участь українських підприємств та

організацій у міжнародних виставках з метою розши#

рення присутності вітчизняних товаровиробників на

найбільш значних зовнішніх ринках і виходу на нові

перспективні ринки збуту українських товарів та по#

слуг.
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ЕКОНОМІЧНА НАУКА

ВИСНОВКИ
Отже, на підставі узагальнення трактувань кате#

горії "інвестиційна привабливість підприємства"

можна стверджувати, що у літературі та норматив#

но#правовій базі існує чимало поглядів на розумін#

ня цього поняття, які зазвичай не розкривають сут#

ності категорії, не конкретизують змістові парамет#

ри, а лише окреслюють певні вузькі елементи. Така

багатоваріантність у тлумаченні інвестиційної при#

вабливості підприємства надалі ускладнює її діагно#

стику, оскільки різне змістове наповнення категорії

зумовлює різні підходи до її оцінювання та іденти#

фікування.
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